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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 13 (TREZE) DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

 

Aos treze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e cinco, no horário das 

dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco 

de Assis, n° 07, desta cidade, sob a Presidência da Vereadora Maísa Renata Batista 

Gianini, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido, 

reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente 

convocada na forma regimental, com presença verificada dos 

Senhores(as)Vereadores(as): João Paulo de Morais, José Maria Messias, Juscelino 

Tereza, Lucas Guilherme da Silva, Luiz Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, 

Marcos Alexandre da Silva e Pedro Sérgio Aparecido e ausência da Vereadora Liamara 

Pereira Castello Branco, justificada verbalmente. Em seguida, a Sra. Presidente solicita 

ao Vereador Pedro Sérgio Aparecido que proceda a leitura de um texto bíblico como 

de costume. Iniciada a Reunião, a Sra. Presidente cumprimenta todos os presentes, e 

agradece a presença de todos nesta Reunião Ordinária desta Legislatura 2025/2028. 

Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro-Secretário, Sr. 

Pedro Sérgio Aparecido, que proceda a leitura das correspondências constantes no 

expediente, as quais ficarão arquivadas nas dependências da Secretaria da Câmara. Na 

sequência, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE POR MUNÍCIPES: Consulta os(as) 

Senhores(a) Vereadores(as) se estão de acordo em conceder a palavra ao Sr. Antônio 

José Alves, Vice Presidente do Conselho do Bairro Chapadão que falará sobre  

problemas relacionados ao Bairro. Estando todos de acordo, concede a palavra ao Sr. 

Antônio José Alves, por cinco minutos, de acordo com o regimento interno e Resolução 

nº 02/83 de autoria desta Casa Legislativa. De uso da palavra o Sr. Antônio José Alves 

diz que trouxe aqui algumas questões que o povo tem lhe passado, e agora traz para os 

(as) nobres Vereadores(as). Começa pela rua Goiás, aquela que desce do conselho. Ali 

tem umas árvores cujos galhos já estão alcançando os fios elétricos, e os moradores 

estão preocupados. Da última vez que deu uma ventania, pegou fogo e ficamos sem 

luz. Gostaria de pedir ao vereador Paulinho e também ao líder do prefeito que 

conversem com o responsável para providenciar a poda dessas árvores. Outro pedido 

é sobre a rua Rio de Janeiro. Já faz cinco anos que estamos pedindo um quebra-molas. 

Ouvimos dizer que vão contratar uma empresa, mas isso é algo simples, não precisa de 

engenheiro de trânsito não. Se não for possível fazer, nos avise para que possamos 

ajudar. Isso já passou do tempo e está ficando feio para nós. Por favor, reforcem esse 

pedido. Ainda sobre a rua Rio de Janeiro, gostaria de destacar a placa de “Pare” em 

frente à padaria do Marildo,  a referida placa está coberta por galhos e sujeira, precisa 

ser limpa para que os motoristas respeitem. Recentemente, houve um acidente porque 

não estão parando lá. É necessário tomar providências. Tem que melhorar o 
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monitoramento também pois os caminhões pesados da própria Prefeitura ainda 

continuam descendo por lá e é muito perigoso. Outro ponto é a chácara São Francisco. 

Apenas passar a patrol não resolve. É preciso colocar canaletas de cimento, pois toda 

vez que chove, a estrada fica intransitável. Ontem mesmo, um trator do Conselho 

precisou ser usado para puxar um carro que quebrou o Carter lá. Sem essas melhorias, 

o problema vai continuar. Sobre o campo do Chapadão, o povo quer que isso avance e 

o mesmo seja finalizado. O Conselho do Chapadão atinge até a Vargem São José e 

depois os bairros e por isso está pedindo. É importante para as crianças e para a 

formação de times de futebol. O campo faz parte do conselho, e seria um grande ganho 

para a comunidade. Agora, falando da estrada que passa pela Barba do Bode. Está 

muito boa, mas os galhos estão atrapalhando. Faz uns 10 ou 12 anos que não é feita 

uma roçagem lá. Precisamos de uma manutenção, senão os veículos correm risco de 

danos. O Vereador João Paulo de Morais solicita um aparte e reforça o pedido de 

manutenção da estrada que dá acesso a Chácara São Francisco, lembrando que o 

Vereador Lucas que pediu na semana passada. O carro caiu no buraco e tivemos que 

pegar o trator do Conselho. Aquela estrada tinha um buraco que quebrou o carro do 

rapaz. Ele chegou bravo lá em casa. Os pedidos já foram feitos, mas temos que esperar 

a decisão do Executivo para nos atender. Toda semana as chuvas ocasionam buracos 

nesta estrada, devido a falta da canalização devida das enxurradas. Eles passam a patrol 

e a terra fica solta por cima. A enxurrada leva a terra e o buraco permanece. Tem que 

dar uma caprichada naquela estrada, colocar cascalho. Embora esteja difícil conseguir 

cascalho, sempre tem que fazer uma manutenção naquelas estradas. Sr. Antônio José 

volta a falar e diz achar que essas câmeras de segurança que estão instaladas, só estão 

valendo no centro da cidade, aliás, nem no centro. As pessoas estão soltando muitos 

cachorros, dizem que as mulheres que cuidam dos cachorros não têm força para nada. 

Eu acho que essa câmera está até em lugar errado; deveria haver uma pessoa 

responsável para monitorar constantemente, facilitando a fiscalização. Quando 

abandonam cachorros, isso se torna um grande problema. Uma vez, fui ao quartel e 

fiquei dando uma olhada nas câmeras lá e um soldado disse que eu não poderia ficar 

olhando. Eu respondi que, com a porta aberta, eu podia sim. Outro sargento veio e disse 

que eu poderia entrar para descobrir de quem eram os cachorros. Os cachorros estão 

em uma situação triste, são abandonados e precisam ser amparados. Lembra também 

que o barracão do Conselho do Chapadão ficou bastante danificado com o último 

temporal que passou na semana passada, a ventania foi tão forte que até derrubou a 

porta. Seria bom se alguém pudesse dar uma força para ajudar reconstruir os danos 

causados pelas chuvas. Diz que o Deputado professor Cleiton vai dar as telhas, mas se 

mais alguém puder os ajudar, toda população do bairro ficaria grata. Por fim, agradece 

ao deputado federal Miguel Ângelo, que mandou R$167.939,00 para a Secretaria de 

Saúde. Também agradece ao deputado Luizinho, que prometeu R$100 mil para a 
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reforma do barracão, recurso este que depois de destinado será muito bem utilizado 

pelo Conselho do Bairro Chapadão. O Vereador Paulinho solicita um aparte e diz que 

o Deputado Luizinho vai destinar recursos para manutenção da pracinha do Chapadão, 

faz quatro anos que vem pedindo para a administração Municipal arrumar os bancos, 

mas não foi atendido. Precisamos reforçar os pedidos. Sr. José volta a falar e diz que 

tem uma reclamação feita pelos moradores do residencial do China. Dizem que a 

CEMIG não está fazendo a leitura dos relógios dos moradores lá. Pede o apoio do nobre 

vereador Lucas para questionar isso pelo povo. Inclusive, até o companheiro Pitbull 

tem um terreno lá, assim como minha filha, e não estão fazendo a leitura, e isso faz 

com que as contas fiquem mais alta e os proprietários paguem até mais que o 

consumido mensalmente. Agradece pela oportunidade a ele concedida e roga a Deus 

que os abençoe e dê sabedoria na condução dos trabalhos Legislativos e pede aos 

vereadores de primeira viagem, que não o levem a mal, mas, que escolham um 

deputado para trabalhar e pedir recursos para nossa cidade. Na semana passada, ganhei 

cento e sessenta e sete mil, novecentos e trinta e nove reais para o Ademir gastar como 

achar melhor na Secretaria da Saúde. A Presidente Maísa agradece ao Sr. Antônio pela 

presença e como o senhor mencionou, seu tempo foi excedido, mas não tem problema. 

Vamos transformar todas essas demandas e pedidos em requerimentos. Como o senhor 

falou, há requerimentos pendentes há quatro, cinco anos. Estamos enfrentando sérios 

problemas no trânsito, com pedidos de quebra-molas, não só no bairro Chapadão, mas 

em muitos outros lugares onde as famílias estão preocupadas com a velocidade dos 

carros, especialmente devido às crianças. A demanda é muito grande e precisamos 

trabalhar em parceria para resolvermos os problemas de nosso Município. Deixa a 

palavra livre para que os demais vereadores façam suas considerações em relação aos 

pedidos do Sr. Antônio José. O Vereador Lucas Guilherme da Silva parabeniza o 

Senhor Antônio por todo trabalho realizado e diz, quem dera todo bairro tivesse um 

representante comprometido como o senhor. É até um sonho deste Vereador ver uma 

liderança forte no bairro, que não tenha mandato. Sabemos que o nobre vereador 

Paulinho também é uma liderança do bairro e tem mandato, representativo. Quem dera 

se o povo fosse animado desse jeito, como o senhor, para representar os bairros. 

Precisamos disso na política. O senhor está de parabéns. Em relação à colocação que o 

senhor fez sobre as câmeras de segurança no quartel, realmente é uma deficiência 

grande. Quem mantém as câmeras lá é a prefeitura, atendendo a um pedido da polícia 

militar. Foi um projeto da polícia militar que a prefeitura atendeu, desembolsando os 

valores. Realmente, precisava de um monitoramento constante e diário. Aqui, já 

assumo o compromisso de conversar com o prefeito e fazer um requerimento nesse 

sentido, porque realmente é uma necessidade antiga. Só que fica caro contratar uma 

pessoa exclusivamente para realização deste monitoramento diário das câmeras de 

segurança. Acredita que não pode ser um policial para ficar monitorando, pois o salário 
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de um policial é para correr riscos e fazer o serviço de policial na rua. Precisamos de 

um funcionário civil. Já existe um convênio da prefeitura com a polícia militar, e pode 

haver um termo aditivo a esse convênio, se o prefeito assim quiser, para contratar um 

funcionário civil para monitorar essas câmeras, como é feito em alguns municípios 

próximos. De uso da palavra o Vereador Paulinho informa que também tem um recurso 

para chegar do Odair Cunha para a cobertura da quadra do Chapadão. Ele se 

comprometeu a mandar o dinheiro para a cobertura da quadra. Gostaria de reforçar um 

pedido que já fiz também sobre a câmera no bairro São Benedito, na ponte 

recentemente construída, e outra próximo a piscina (AECV), pois tem havido 

movimento de pessoas estranhas ali fora de hora. De uso da palavra o Vereador Marcos 

Alexandre da Silva agradece ao senhor Antônio José por ter vindo aqui nesta noite e 

diz que ser presidente de Conselho de Bairro não é fácil, ele está de parabéns. Diz ter 

sido presidente do Conselho no Distrito de Serra dos Lemes e sabe como é difícil. A 

cobrança é enorme e o pessoal cobra mesmo. São poucos os bairros onde o conselho 

está funcionando certinho, e o seu é um deles. Como o senhor disse, quando o senhor 

não está, sua esposa está, vocês então de parabéns. Continuem fazendo esse trabalho 

que o senhor e sua esposa estão fazendo, pois o povo precisa de mais gente assim para 

ajudar e fazer as coisas. É isso que a comunidade precisa fazer um pelo outro, olhar 

para os problemas e trazer para a Câmara com coragem de vir e falar. Não são só os 

vereadores que podem falar dos problemas, os presidentes de Conselhos de bairros 

também têm o direito de trazer as questões aqui. Parabéns para o senhor, Antônio José, 

pela coragem de ter vindo aqui. Continue assim. De uso da palavra o Vereador Pedro 

Sérgio Aparecido parabeniza o Senhor Antônio José pela liderança que ele exerce no 

Bairro Chapadão, não só no Chapadão, mas o conselho lá se expande até a Vargem São 

José. Quanto à questão das estradas e a necessidade de roçar as margens, lembra que 

na gestão do Edson, quando ele era prefeito, havia uma equipe licitada de cinco 

roçadores que cuidavam das estradas, roçando todas as margens. Ressalta que esta ideia 

será levada ao Prefeito Claudinho hoje, através de requerimento que fará no momento 

oportuno desta Reunião, pedirá que ele licite os roçadores, gerando com isso serviço 

para o pessoal. Não é só na Barba de Bode, diz ter passado por este trecho por esses 

dias, e constatou que no bairro do Córrego as margens das estradas precisam ser 

roçadas. No Birro Condessa também é necessário roçar as margens, pois o mato está 

fechando alguns pontos. Agradece a presença do Sr. Antônio José e se coloca a 

disposição do que dele precisar. A Sra. Presidente agradece a presença do Sr. Antônio 

José mais uma vez, e diz que esta casa estará sempre aberta para ele e sua esposa, como 

presidentes e líderes do bairro Chapadão e diz que no momento oportuno desta Sessão 

transformará todas suas solicitações em requerimentos a serem enviados ao Executivo. 

Em seguida o Sr. Presidente consulta o Vereador Segundo - Secretário, Sr. Marcos 

Alexandre da Silva, se há inscritos para utilização da palavra livre. Este informa, que 
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está inscrito para utilização da palavra livre o Vereador Lucas Guilherme da Silva. De 

uso da palavra o Vereador Lucas Guilherme da Silva cumprimenta todos presentes, e 

diz que será breve e falará sobre dois assuntos que acha interessante compartilhar com 

os novos colegas e também com a população. Além do direito, sua área de atuação é a 

segurança pública, pois vem da polícia militar. Conhecendo algumas realidades da 

segurança pública de Cabo Verde, fica muito preocupado. Talvez os senhores não 

tenham a mesma percepção de quem está lá dentro, e, às vezes, ainda bem que não têm, 

porque a preocupação dentro da corporação é até excessiva. Chegamos a passar mal de 

tanta preocupação com a sociedade, e muitas vezes a sociedade nem valoriza o policial 

que trabalha dia e noite, em regime de plantão, finais de semana, feriados e festas, 

enquanto todos se divertem, o policial está trabalhando. Diz que teve uma reunião com 

o tenente Arantes, comandante do terceiro pelotão, que foi sensacional. Ele se mostrou 

uma pessoa totalmente solícita e cordial. Levou algumas demandas pontuais da 

segurança pública para ele, que se demonstrou interessado e preocupado. Tem certeza 

de que estamos ganhando muito com o tenente Arantes comandando Cabo Verde. 

Gostaria de dar um recado para a população: todas as informações sobre denúncias de 

tráfico de drogas, direção perigosa, furtos, entre outras, devem ser levadas à polícia 

militar. As denúncias podem ser anônimas. Diferente da perturbação de sossego, que 

precisa de uma vítima para que a polícia possa tomar providências segundo a lei. A 

segurança pública é dever do estado, mas é responsabilidade de todos. A população 

deve ajudar a polícia militar para melhorar o serviço prestado. A Vereadora Maísa 

indaga quando vemos algo acontecendo, qual número devemos ligar? O Vereador 

Lucas diz que esta pergunta é muito pertinente pois, em uma Reunião que teve com o 

comandante regional da polícia militar, coronel Trajano, levou uma reclamação da 

população. O nosso 190 foi regionalizado na décima oitava região da polícia militar, e 

esse Vereador que vos fala, já sabia que isso não iria dar certo. Quando um cidadão do 

bairro, por exemplo, liga e a casa dele não tem coordenada geográfica, ele precisa dar 

uma referência. Quem é de Cabo Verde sabe as referências locais, mas em Poços de 

Caldas, eles não têm noção de onde é esse lugar, dificultando a comunicação. Diz ter 

falado com o comandante regional sobre essa situação. As ligações estão caindo em 

Poços de Caldas, e às vezes eles não conseguem atender todas as demandas da região. 

Temos duas alternativas: um celular na viatura, com o número pregado na porta do 

quartel, e o 190. Caso não sejam atendidos no 190, a população deve ir ao quartel no 

dia seguinte e informar o comandante sobre a situação. Se necessário, podem fazer uma 

denúncia à ouvidoria ou buscar outras formas de resolver o problema. Sobre as estradas 

na zona rural, a prefeitura passou por um período sem cascalho. Durante o período de 

chuvas, passar a patrol pode piorar a situação. É necessário esperar o sol e ter cascalho 

disponível. Pede paciência à população, pois precisamos ser realistas e entender as 

dificuldades que a prefeitura enfrenta. Precisamos esperar o britador ficar pronto para 



229 
 

atender a população com as pedras tão esperadas. Não adianta cobrar os vereadores ou 

o prefeito se não tivermos condições de fazer a manutenção das estradas no período de 

chuva. De uso da palavra a Presidente Maísa Renata Batista Gianini solicita ao 

vereador Pedro Sérgio que assuma a cadeira para que utilize a Tribuna para palavra 

livre. De uso da palavra compartilha uma experiência que teve nesse final de semana. 

Diz que após a Posse esteve presente aqui nas dependências da Câmara todos os dias, 

e estamos em processo de organização da nova legislatura, junto com os nobres 

vereadores. Diz que um grupo de dezesseis pessoas de Cabo Verde, estão fazendo o 

Caminho da Fé para Aparecida do Norte, e que faz parte deste grupo e tinha se 

comprometido a ir com elas por todos estes dias de caminhada de fé, mas devido 

algumas coisas relacionados à saúde acontecerem e ao compromisso de estar na 

câmara, achou melhor ficar e organizar os nossos trabalhos. Na última sexta-feira, se 

juntou a elas e durante todo final de semana vivenciou com elas o trajeto da cidade de 

Luminosa até Campos do Jordão. Nesse caminho, tiveram a incrível oportunidade de 

encontrar com vereadores que também faziam esta caminhada de fé. Diz ter resolvido 

trazer essa informação para esta Casa, principalmente agora na palavra livre, não para 

transformar em requerimento e levar ao prefeito hoje, mas para compartilhar com os 

demais vereadores o que viveu e, para juntos, elaborarmos um Projeto. Como a cidade 

de Botelhos já tem o início do Caminho da Fé e estamos a vinte e quatro quilômetros 

de Botelhos podemos conversar com o prefeito, o secretário de turismo, Roni, e Bruno 

Leite do esporte, para ver as possibilidades de iniciar o Caminho da Fé em Cabo Verde. 

Os benefícios são muitos para os lugares que passamos nesta caminhada, o comércio 

recebe mais pessoas e temos lugares em Cabo Verde que são montanhosos, lindos e 

podem impulsionar o nosso turismo, oferecendo mais trabalho às pessoas. Mais 

pessoas conhecerão aqui. Acho que é uma oportunidade de levarmos o nome da nossa 

cidade e expor nossas belezas naturais. Neste final de semana, fez vinte e sete 

quilômetros com elas, da subida de Luminosa a Campos do Jordão. Tirou algumas 

fotos, inclusive uma em Inconfidentes, onde as pessoas locais trabalham com crochê e 

decoram as árvores com seus artesanatos, expondo-os e demonstrando toda beleza e 

dom dos artesãos. Acha que precisamos começar a estudar algo para progredirmos. 

Aproveitou esse final de semana para pedir por nós, cada um tem suas denominações 

religiosas, mas acredita que nosso Deus é um só e que ele ilumina nosso trabalho em 

Cabo Verde para tornar o ambiente melhor. Diz que hoje de manhã, recebeu aqui na 

Câmara o Secretário de Assistência Social, Sr. Adriano Lange Dias, para discutir a 

questão do Lar Santo Antônio. Queremos ajudar, colaborar e garantir que nossa APAE, 

Hospital São Francisco e Lar Santo Antônio funcionem bem. Informa também sobre o 

funcionamento da câmara: estamos abertos para receber a população das 8h às 16h30, 

sem intervalo para almoço, ficando aberta por oito horas e meia diariamente. Devido à 

reforma, perdemos a linha telefônica fixa, mas estamos em processo de contratação de 
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uma nova linha. Até que isso aconteça, a maioria da população tem o número dos(as) 

vereadores(as), que está à disposição para qualquer necessidade. Os funcionários estão 

aqui para ajudar. A câmara não é apenas uma Casa de vereadores, mas sim a Casa do 

povo. Quanto mais pessoas vierem aqui, mais fácil será realizar as demandas. Na 

sequência, passa-se a ORDEM DO DIA. Neste momento passa-se a constituição das 

Comissões Permanentes desta Casa Legislativa de acordo com o Artigo 54 do 

Regimento Interno desta Casa. Vale ressaltar que esta constituição foi deliberada de 

forma democrática e com consenso de todos(as) Vereadores(as) desta Casa Legislativa. 

Consta no Regimento Interno desta Casa, em seu Art. 57 que, as comissões 

permanentes têm por objetivo estudar os assuntos submetidos a seu exame, manifestar 

sobre eles a sua opinião, iniciando assim o processo legislativo; e preparar por 

iniciativa própria ou indicação do Plenário, projetos de resolução ou decretos 

legislativos atinentes à sua especialização. Parágrafo único. As comissões 

permanentes examinam as proposições sob o ponto de vista técnico e elaboram um 

parecer, através de relator indicado pelo Presidente da Comissão, opinando pela 

aprovação ou rejeição. Vereadores eleitos: João Paulo de Morais(PT), José Maria 

Messias(PL), Juscelino Tereza(MDB), Liamara Pereira Castello Branco(PSB), Lucas 

Guilherme da Silva(UNIÃO BRASIL), Luiz Carlos Ribeiro(REPUBLICANOS), Maísa Renata 

Batista Gianini(MDB), Marcos Alexandre da Silva(UNIÃO BRASIL) e Pedro Sérgio 

Aparecido(AVANTE). Líderes Partidários: João Paulo de Morais, José Maria Messias, 

Juscelino Tereza, Liamara Pereira Castello Branco, Lucas Guilherme da Silva, Luiz 

Carlos Ribeiro, e Pedro Sérgio Aparecido. Líder do Governo na Casa – Luiz Carlos 

Ribeiro. COMISSÕES PERMANENTES DA CÂMARA MUNICIPAL CABO VERDE – MG. Biênio - 

2025/2026. LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. MEMBROS: Lucas Guilherme da Silva, Luiz 

Carlos Ribeiro e Pedro Sérgio Aparecido. SUPLENTES: João Paulo de Morais, José Maria 

Messias, Marcos Alexandre da Silva. PRESIDENTE DA COMISSÃO: Luiz Carlos Ribeiro. 

FINANÇAS, ORÇAMENTO E TOMADA DE CONTAS. MEMBROS: João Paulo de Morais, José 

Maria Messias, Marcos Alexandre da Silva. SUPLENTES: Lucas Guilherme da Silva, 

Liamara Pereira Castello Branco e Pedro Sérgio Aparecido. PRESIDENTE DA COMISSÃO: 

José Maria Messias. OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TRANSPORTE, TRÂNSITO E AGRICULTURA. 

MEMBROS: Luiz Carlos Ribeiro, Lucas Guilherme da Silva, Juscelino Tereza. 

SUPLENTES: Liamara Pereira Castello Branco, João Paulo de Morais, Pedro Sérgio 

Aparecido. PRESIDENTE DA COMISSÃO: Lucas Guilherme da Silva. EDUCAÇÃO, ESPORTE, 

SAÚDE, ASSISTÊNCIA SOCIAL E DIREITOS HUMANOS. MEMBROS: Liamara Pereira Castello 

Branco, João Paulo de Morais, Pedro Sérgio Aparecido. SUPLENTES: Luiz Carlos 

Ribeiro, Lucas Guilherme da Silva, Juscelino Tereza. PRESIDENTE DA COMISSÃO: 

Liamara Pereira Castello Branco. A Sra. Presidente declara constituídas as Comissões 

Permanentes da Câmara Municipal de Cabo Verde para o biênio 2025/2026. Na 

sequência, consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a 
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suspensão da leitura da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) 

Vereadores(as) se manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião 

Ordinária, pois já vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da 

mesma, averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) 

presentes, sem emendas.  Como não há Projetos de Lei para serem encaminhados, 

passa-se a solicitação de envio dos Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as). A 

Sra. Presidente indaga se algum Vereador(a) deseja comentar ou fazer algum 

requerimento verbalmente. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido 

requer que o Executivo realize licitação para a contratação do serviço de roçagem das 

estradas rurais, abrangendo todas as estradas do município, pois o mato alto está 

tomando conta das laterais das estradas, atrapalhando a visibilidade, causando perigo 

aos motoristas e pedestres que transitam pelas mesmas. De uso da palavra o Vereador 

Lucas Guilherme da Silva requer o que segue: a) Que seja revista a remuneração dos 

dentistas que trabalham 40h, pois os profissionais estão ganhando como se estivessem 

trabalhando 20h com um pequeno acréscimo de aproximadamente R$ 485,00. Vale 

ressaltar que o piso dos profissionais é de seis salários mínimos para 40h, com base na 

Lei Federal 3.999/61 e acordo coletivo do trabalho. O CRO-MG já ingressou com ação 

contra a Prefeitura de Cabo Verde, a qual está em curso. Vale ressaltar que na 

jurisprudência é certa a possível condenação do município, com base no processo 

1005021-70.2022.4.01.3308 da Justiça Federal, Estado da Bahia. Diz estar pedindo 

para o Executivo rever a remuneração dos dentistas que trabalham quarenta horas 

semanais. Esses dentistas estão recebendo como se trabalhassem vinte horas semanais, 

o que já tem jurisprudência e decisões consolidadas na justiça, incluindo a justiça 

estadual e federal. O CRO de Minas Gerais entrou com uma ação contra a prefeitura 

de Cabo Verde sobre essa demanda. Acredito que a prefeitura vai perder essa ação, 

pois em outros estados já houve decisões favoráveis. Então, para valorizar melhor os 

profissionais, peço que a prefeitura reveja essa remuneração, independente dessa ação, 

pois já é lei, conforme a Lei Federal nº 3.999 de 1961, além dos vários processos já 

julgados. b) Que seja revista a remuneração das Conselheiras Tutelares, tendo em vista 

que elas trabalham em regime de sobreaviso ganhando somente um salário mínimo, 

com acréscimo de 25% de sobreaviso, praticamente todos os dias da semana. Há muito 

tempo a remuneração das conselheiras é baseada no salário mínimo e, tendo em vista 

a carga horária trabalhada, o salário está defasado na região. Lembra que trabalhou na 

polícia militar diretamente com elas e sebe o que passavam no dia a dia, trabalhando 

de segunda a domingo, em regime de plantão, correndo riscos. Diferente da polícia 

militar, elas não podem andar armadas, mas enfrentam riscos semelhantes, às vezes até 

piores, por serem todas mulheres. Por isso, pede que o Executivo valorize essas 

profissionais e reveja a remuneração delas, que está defasada em comparação com 

outras cidades da região. c) Que seja priorizado a manutenção urgente do vestiário do 
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campo do Distrito de São Bartolomeu de Minas, bem como o seu gramado, o qual está 

desnivelado e a academia ao ar livre existente ao lado de fora do campo, pois há riscos 

graves para os usuários, inclusive de animais peçonhentos e de ferimentos. Pede que 

seja priorizada a manutenção do vestiário e do gramado do campo, que está 

desnivelado, da academia ao ar livre, que está enferrujada, e do vestiário, que está cheio 

de mato e com vidros quebrados. Esteve em contato com o diretor de esportes, Bruno, 

que mostrou interesse em reparar o local. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido pede um 

aparte e diz que esse requerimento é muito importante para o distrito porque eu já vinha 

pedindo isso há quatro anos aqui dentro desta Casa. Pediu para arrumar esse vestiário 

e sempre falavam que tem um planejamento, mas o planejamento nunca aconteceu. 

Não sabe se esse planejamento vai até certo ponto e para. Já esteve no local, o diretor 

de esportes fazendo orçamento para arrumar o vestiário e ao redor do campo, mas acha 

que na hora que chega na parte de execução, eles paralisam e nunca finalizam. Acredita 

que agora nesta gestão o serviço seja finalizado, pois o problema é precário, o pessoal 

joga bola no campo e roça o campo como voluntários. Eles vão lá, roçam o campo e às 

vezes pedem ajuda a este Vereador que vos fala para que doe a gasolina para roçarem 

o campo para que possam jogar bola. Acho que é algo que a prefeitura pode olhar, já 

que foram feitos vários pedidos aqui. d) Que seja providenciada manutenção na Rua 

João Navarro no Distrito de São Bartolomeu de Minas, a qual está desprovida de 

calçamento, de iluminação, de calçadas e o mato está tomando conta da rua. A outra 

questão é a manutenção na rua João Navarro, também no distrito de São Bartolomeu. 

Gostaria de mostrar para os colegas a situação da rua, que está cheia de lixo, mato por 

todo lado e sem iluminação no final. A situação é desumana e a prefeitura precisa dar 

uma atenção especial para resolver isso. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido solicita 

um aparte e diz que essa rua aí, já fizeram duas ou três licitações para arrumá-la, mas, 

como sabemos, a prefeitura licita o serviço e as empresas que ganham a licitação 

geralmente são muito ruins. Recentemente, conversando com o Claudinho, ele 

mencionou que a licitação foi feita, mas a empresa não apareceu para execução da obra. 

Agora, a prefeitura está correndo atrás para multar a empresa e fará uma nova licitação. 

Então, vai demorar novamente para arrumar essa rua. Essa rua é um projeto antigo, 

desde quando o Claudinho começou o primeiro mandato. A ideia era fazer essa rua 

inteira, a João Navarro e o resto daquela rua onde está asfaltado, que é a rua do campo. 

e) Que seja providenciada manutenção em uma das paredes do poliesportivo do Distrito 

de São Bartolomeu de Minas, tendo em vista que parte da parede vazada desabou e está 

entrando água na quadra quando chove, colocando em risco os usuários. Pede 

providências em relação ao poliesportivo do distrito de São Bartolomeu de Minas. Uma 

parte da parede desabou e está entrando muita chuva, alagando a quadra, 

impossibilitando o uso. Solicito a manutenção do local. f) Que seja dada maior atenção 

para limpeza do Distrito de São Bartolomeu de Minas de forma geral, pois há bueiros 
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entupidos na rua Paraná e Jamil Isaac, restos de materiais na rua Paraná e mato 

crescendo em algumas ruas do Distrito. Pede uma maior atenção para a limpeza de todo 

o Distrito de São Bartolomeu de Minas, pois há bueiros entupidos, entulhos e outros 

problemas. Os moradores estão sentindo um grande descaso por parte da prefeitura. O 

Vereador João Paulo de Morais requer o que segue: a) Requer que seja realizada 

manutenção na estrada rural que dá acesso ao antigo “lixão”, no Bairro rural Retiro, 

próximo a COOXUPÉ, pois os moradores que lá residem e transitam por esta estrada 

reclamam da má conservação da estrada. b) Requer que seja realizada manutenção da 

estrada rural próxima ao desmanche de carros do Sr. Daniel Galdino Barbosa Filho e 

propriedade do Sr. Francisco Paulo da Silva, pois a mesma encontra-se em péssimo 

estado de conservação e é muito utilizada diariamente. Diz ter conversado com o Vice-

Prefeito Marcelo na rua e fez o pedido para ele faz uns oito dias, mas ele não foi lá ver 

a situação. Muitos sitiantes passam por ali e está sem condições até para ir ao trabalho. 

O Vereador Luiz Carlos Ribeiro requer que seja enviado Ofício de pesar à família do 

José Francisco Garcia. Enviar para a família da Itamar. Nós perdemos uma pessoa 

importante e querida em nossa cidade. A Vereadora Maísa Renata Batista Gianini 

transforma a fala do senhor Antônio José Alves, que utilizou da tribuna livre hoje, em 

requerimentos, diz que o Ofício será encaminhado ao Executivo em nome de todos(as) 

Vereadores(as) desta Casa. A Sra. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as), se estão de acordo com o envio dos Requerimentos. Todos(as) se 

manifestam favoráveis. Todos requerimentos serão enviados em nome desta Casa 

Legislativa. A Sra. Presidente indaga ao Vereador Luiz Carlos Ribeiro Líder do 

Governo nesta Casa Legislativa, se o mesmo gostaria de dar alguma informação a 

população sobre os trabalhos do Executivo. O Vereador Luiz Carlos diz que sim e 

utiliza-se da palavra para as seguintes informações: Diz que hoje à tarde esteve com o 

prefeito, e ele vai encaminhar um Projeto para esta Casa, dentro de até 15 dias, 

determinando isenção de taxas dos Conselhos de Bairros. Não podemos destinar 

subvenção para os Conselhos. Os conselhos vivem com pouco dinheiro e essas taxas 

são obrigatórias ao Município, mas temos a obrigação de isentá-los, pois não podem 

pagar. Hoje esteve com o Presidente do Conselho de São Bartolomeu, Sr. Luan, que 

reclamou bastante da dificuldade financeira. Isso ajudaria um pouco, e continuaremos 

a trabalhar juntos para fortalecer os Conselhos, para que as pessoas locais se sintam 

donas de cada Conselho, tornando-os fortes. Parabéns aos que tomaram posse no 

Conselho Nossa Senhora da Solução com CODEBAS. São corajosos, pois são pessoas 

que não ganham nada e trabalham para o povo de forma voluntária. Diz que foram 

feitos aterros dos meios-fios do asfalto novo na Serra dos Lemes. A prefeitura esteve 

aterrando esses meios-fios para aumentar a sustentabilidade do asfalto. Também está 

acontecendo um aterro em frente à fazenda do Virgulino Adriano Muniz e Araújo, para 

levantar e desviar a água que estraga a estrada. A prefeitura está fazendo essas 
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correções. Foi feita a cobertura dos buracos em frente ao pesqueiro do Valtinho Muniz. 

Sabemos que com a chuva vai voltar, mas pelo menos resolveu parcialmente o 

problema. Também está sendo feita a troca da duela na estrada indo para São Miguel, 

passando pelo João Francisco. Aproveitando o contato, vamos nos empenhar mais para 

provocar uma reunião com o prefeito de Monte Belo sobre a ponte da divisa entre Cabo 

Verde e Monte Belo. As aduelas já estão lá, mas temos que pressionar o prefeito de 

Monte Belo para resolver a situação, senão ficaremos sem estrada. Na semana passada, 

a Vereadora Liamara pediu para fazer um serviço nas manilhas, indo para a divisa com 

Divisa Nova, perto do campinho. A manilha estava quebrada. Estive no local e depois 

foi feito um ótimo serviço, dando passagem para caminhões e carros. Quanto à ponte 

dos Capitães, precisamos remarcar uma reunião urgente com o prefeito de Divisa. 

Apenas uma retroescavadeira foi cedida para desmanchar a ponte. Agora precisamos 

fazer as duas cabeceiras e o prefeito está tentando ganhar novas vigas, o que vai 

demorar de três a quatro meses. O patrolamento aconteceu na fazenda no bairro 

Taquaral, perto do Geraldo Romão, que quase entra em Botelhos, mas pertence a Cabo 

Verde. O patrolamento do bairro inteiro foi feito. Nesta quarta-feira, o prefeito estará 

em Belo Horizonte com Ademir e Antônio Carlos Arantes, na Secretaria de 

Desenvolvimento e Economia, para continuar o serviço do Cartão Valet. Esse cartão 

vai ser alimentado com informações do município, saúde e educação. Será um grande 

passo. As demandas ouvidas hoje na fala do Presidente Antônio José Alves foram 

anotadas e, além dos ofícios enviados ao Executivo, faremos a leitura para o Prefeito. 

Também é importante a ideia do Vereador Pedro Sérgio Aparecido de contratar uma 

equipe para roçar as estradas rurais, pois o mato nas beiradas estraga o asfalto. A 

gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso 

haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a) 

Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação 

desta Ata. Nada mais havendo para constar e tratar nessa sessão, agradece a presença 

de todos e deixa marcada a próxima para o dia 20 de janeiro de 2025, as 19 horas. E eu 

Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário, se 

aprovada, vai por todos assinada. 

_________________________________ _________________________________ 

João Paulo de Morais     José Maria Messias 
 

_________________________________ _________________________________ 

Juscelino Tereza      Liamara Pereira Castello Branco 
 

_________________________________ _________________________________  

Lucas Guilherme da Silva    Luiz Carlos Ribeiro 
 

_________________________________ _________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Marcos Alexandre da Silva 
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_________________________________ 

Pedro Sérgio Aparecido 

 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________ 

 

____________________________________________________________________ 
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO. 

 


